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Разпространява

се безплатно

3 март - денят на Свободата
На 3 март България отбелязва своя национален празник - Ден на освобождението от власт-

та на Османската империя. То идва в резултат на Руско-турската Освободителна война 1877-
78 г. На 3 март в Сан Стефано, близо до Истанбул, е подписан мирният договор между Русия и 
Османската империя, с който се поставя началото на свободна България.

Как се стига до свободата на българите? Кулминация на българското освободително движение е 
Априлското въстание от 1876 г. То е потушено, но „българският въпрос” е вече поставен пред света. 
В защита на българите се изказват много видни европейци: политици като Уилям Гладстон и Ото фон 
Бисмарк, велики творци като Виктор Юго, Достоевски, Оскар Уайлд, учени като Дарвин и Менделеев. 
Свободният печат успява да преобърне общественото мнение дори в страни, склонни да поддър-
жат Османската империя поради своите геополитически интереси. Особено големи са заслугите на 
американския журналист Дженюариъс Макгахан, който пише за британския вестник„Дейли нюз“ и 
американския „Ню Йорк Хералд“.

В новата балканска криза Русия вижда възможност да си възвърне позициите в Югоизточна Европа, 
загубени след неуспешната Кримска война. Руската дипломация провежда сложни преговори с ос-
таналите Велики сили, особено с Германия и Австро-Унгария. Осигурен е неутралитетът на Великите 
сили, с цената на редица компромиси относно бъдещото устройство на Югоизточна Европа. На 24 ап-
рил 1877 г. Русия обявява война на Османската империя и веднага започна настъпление на Кавказкия 
фронт. На 27 юни, с десант при Свищов, започват сухопътните операции в днешните български земи.

Модернизираната османска армия е била сериозна военна сила и войната се оказва доста по-дълга, 
тежка и кървава, отколкото очакват първоначално в Санкт Петербург. Българският народ оказва по 
много начини огромна помощ за крайната победа. Например българското опълчение, създадено от 
руското командване, участва в най-важното и съдбоносно сражение - героичната защита на прохода 
Шипка (наричан български Термопили) в Стара Планина през август 1877. Атаката на Сюлейман паша 
срещу този проход е била с ключово значение в започналата османска контраофанзива с цел отхвър-
ляне на руската армия отвъд река Дунав и спечелване на войната. Но в тази битка руси и българи 
печелят историческа победа.

Към края на 1877 г., след друга историческа победа - при Плевен, руското върховно командване ре-
шава, че от политическа гледна точка е важно войната да приключи не по-късно от зимата на 1878. С 
тази цел е планирано общо настъпление към Южна България през Стара Планина, заледена и неприс-
тъпна през зимата. Дори германските генерали считали подобна офанзива за невъзможна. Но тя успя-
ва с помощта на десетки хиляди българи, които помагат на руската армия в нечовешки трудния пре-
ход. Решаващите сражения на юг от Балкана (при София, Шипка-Шейново и Пловдив) водят до пълна 
военна победа и до мирния договор на 3 март, който обаче е само предварителен (прелиминарен).

Окончателните решения са взети на Берлинския конгрес на Великите сили през юни-юли 1878г. 
Резултатите от тази международна среща отразяват донякъде компромисите, постигнати още преди 
войната. Реална независимост получава Княжество България (днешна северна България и областта на 
София), което все пак формално остава васално на султана. Южна България с център Пловдив става 
автономна област в Османската империя. Безусловно под властта на султана остават други днешни 
български земи: Пиринска Македония, Родопите, Странджа, както и населените тогава предимно с 
българи Вардарска Македония и Беломорска Тракия.

Оттам нататък създаването на България в днешните й граници е чисто българско дело, резултат на 
близо 40-годишни борби. Българско дело е и първата демократична Конституция на страната, приета 
през 1879 г., която поставя началото на България като демократична европейска държава.

Уважаеми съгражданУважаеми съграждани,и,

На третиНа трети март се навършват 143 години от Освобождението  март се навършват 143 години от Освобождението 
на България.на България.

3 март 1878 година е най-дълго очакваната и най- жадувана-3 март 1878 година е най-дълго очакваната и най- жадувана-
та дата в българския исторически календар. Договорът от Сан та дата в българския исторически календар. Договорът от Сан 
Стефано ознаменува края на Руско-турската война и раждане-Стефано ознаменува края на Руско-турската война и раждане-
то на българската свобода.то на българската свобода.

На този ден се обръщаме към всички жители на община Угър-На този ден се обръщаме към всички жители на община Угър-
чин, пожелаваме на всички да сведем глава на тази паметна чин, пожелаваме на всички да сведем глава на тази паметна 
дата и да се замислим за стореното преди 143 години.дата и да се замислим за стореното преди 143 години.

Нека се преклоним пред всички загинали за нашата свобода и Нека се преклоним пред всички загинали за нашата свобода и 
да посрещнем националния празник на Република България с да посрещнем националния празник на Република България с 
вяра в силатвяра в силата на нашия дух и в модерното ни европейско бъдеще.а на нашия дух и в модерното ни европейско бъдеще.

Честит празник!Честит празник!

Тихомир Мирчев - председател на ОбС УгърчинТихомир Мирчев - председател на ОбС Угърчин

Уважаеми съгражданУважаеми съграждани,и,

Трети март е еднаТрети март е една от най-светлите дати в българската ис- от най-светлите дати в българската ис-
тория. Дата, превърнала се в символ на победата и свободата, тория. Дата, превърнала се в символ на победата и свободата, 
която преминава през окървавените въстания и завери, през която преминава през окървавените въстания и завери, през 
словото на Апостола, през Батак и Вола, Плевен и Шипка, през словото на Апостола, през Батак и Вола, Плевен и Шипка, през 
много рани и сълзите на хиляди майки! Това е епохата на рево-много рани и сълзите на хиляди майки! Това е епохата на рево-
люционерите и просветителите, на камата и револвера, на на-люционерите и просветителите, на камата и револвера, на на-
шите предци - хайдути и борци - революционери!шите предци - хайдути и борци - революционери!

Нека посрещнем Националния празник на България достойно Нека посрещнем Националния празник на България достойно 
и със самочувствие, да предадем и на децата си завета да тачат, и със самочувствие, да предадем и на децата си завета да тачат, 
пазят и обичат Родината си. Нека помнят идеите и мечтите пазят и обичат Родината си. Нека помнят идеите и мечтите 
на родолюбивите ни сънародници, които със своята безгранична на родолюбивите ни сънародници, които със своята безгранична 
любов към Майка България и върховна саможертва проправиха любов към Майка България и върховна саможертва проправиха 
пътя към Освобождението!пътя към Освобождението!

Вечна слава и дълбок поклон пред воинската чест, доблест и Вечна слава и дълбок поклон пред воинската чест, доблест и 
саможертва на всички безсмъртни и велики герои, чиито подвиг саможертва на всички безсмъртни и велики герои, чиито подвиг 
ни задължава да съхраним непреклонния български дух в името ни задължава да съхраним непреклонния български дух в името 
на силна и свободна Българина силна и свободна България.я.

Честит празник, българи!Честит празник, българи!

Станимир Петков - кСтанимир Петков - кмет на Община Угърчинмет на Община Угърчин

„Руските войски минават Дунава“, Николай Дмитриев-Оренбургски

„Подписването на Санстефанския мирен договор“, гравюра
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Борислав Патарински: Това, което правим с младите хора вдъхва надежда, че сред тях
ще се намерят хора, които да продължат да пишат историята на града ни…

Г-н Патарински, разкажете 
ни малко за Вас.

Роден съм в Угърчин през 
1957 г. Основно образование 
завърших в родното си мяс-
то, а средно - в Техникума по 
дървообработване и вътрешна 
архитектура в гр. София, специ-
алност вътрешна архитектура. 
След казармата завърших и две-
годишният курс по фотография 
на Техникума по полиграфия и 
фотография в София.

През октомври 1980 г. се за-
върнах в Угърчин и постъпих на 
работа като фоторепортер във 
в. "Друм". Във вестника работих 
до април 1992 г., когато бях ос-
вободен от работа от тогаваш-
ното ръководство на общината, 

тъй като образованието ми не 
отговаряло на длъжността ре-
дактор, която заемах към този 
момент. По това време бях  ос-
танал сам в редакцията, тъй като 
влошената икономическа ситуа-
ция принуди другите колеги да 
напуснат вестника.

Четири години бях безрабо-
тен, след, което постъпих на 
работа в общината като давах 
дежурства по гражданска защи-
та. От края на 2004 г. започнах  
работа в НЧ "Вълчо Русковски - 
1894 г.", където работя и досега, 
като от 2010 г. съм секретар на 
читалището. Но връзката ми с 
читалището е много по-отдавна 
- още от 1983 г., като участник в 
театралната самодейност.

Общински съветник  съм от 
1995 г. и съм бил председател на 
общинското ръководство на БСП 
от юни 1992 г. до март 2020 г. Не 
съм допускал обаче, моите по-
литически ангажименти да вли-
яят на дейността ми в читалище-
то, където работя добре и с две 
колежки, общински съветници 
от ГЕРБ, защото  читалището, не 
трябва да е място за политиче-
ско противопоставяне.

Вие знаете много за исто-
рията на Угърчин, може ли 
да кажем, че Вие сте живата 
история на града? Според Вас 
младите знаят ли историята 
на града?

Твърде претенциозно би било 

да се твърди, че съм живата ис-
тория на Угърчин, защото има и 
други угърчинци, които се ин-
тересуват и знаят за историята 
на Угърчин не по-малко от мен. 
Да, безспорно ми е интересно 
да се добера до информация за 
важни събития от историята на 
родния ми град и да я направя 
достояние на своите съгражда-
ни, защото е казано, че който по-
знава историята, по-лесно нами-
ра верния път към бъдещето. А 
откритият преди 10 години блог 
на читалището ни в интернет 
дава възможност поместената 
там информация да достигне 
до читатели и на другия край на 
света, да бъде по-достъпна и до 
младите читатели. Но с младите  
трябва още да се работи  докато 
искрата любопитство към исто-
рията на Угърчин се превърне в 
неугасващ огън.

Вие сте секретар на чита-
лището в Угърчин, как се от-
рази пандемията на дейност-
та на читалището?

Започналата преди близо 
година пандемия се отрази не-
благоприятно и на читалищната 
ни дейност. Но и в  условията на 
различни ограничения  с някои 
прекъсвания продължи да ра-
боти библиотеката, танцьорите 
провеждат репетиции, имаше и 
техни изяви през миналото лято. 
Проведе се и коледна фотосесия 
в читалището с над 110 участни-

КРИМИ
На 04 февруари, на тери-

торията на община Угърчин 
е проведена специализирана 
полицейска операция за проти-
водействие на битовата прес-
тъпност, в малките населени 
места. В действията, проведе-
ни под наблюдението на Район-
на прокуратура Ловеч, участие 
са взели служители на РУ Угър-
чин и ЗЖУ-Плевен. Полицейски-
те служители са обходили 5 
населени места, извършили са 
проверка на 104 лица и 84 МПС, 
като за установени нарушения 
са съставили 10 акта и 3 глоби 
с фиш.

В РУ Угърчин е образувано 
бързо производство и за срок 
до 24 часа е задържан 27-годи-
шен мъж, който на 05 февруари 
около 15.15 ч. е управлявал лек 
автомобил в с.Лесидрен след 
употреба на наркотични веще-
ства - метамфетамин, което 
е установено чрез “drugcheck 
3000 stk 6”.Работата по случая 
продължава.

На 08 февруари около 21.20 
ч. огнеборци от УПБЗН - Угър-
чин са гасили пожар в стая на 
къща, в гр. Угърчин. Изгорели 
са дървени черчевета на прозо-
рец. Спасена е къщата.

На 10 февруари служители 
на РУ Угърчин са провели опе-
рация по безопасност на дви-
жението, на територията на 
града. Проверили са 26 МПС и 
29 лица, като са констатирали 
7 нарушения, за които са със-
тавили 2 акта по ЗБЛД, 5 глоби 
с фиш и са връчили 3 ел. фиша.

На 10 февруари служители 
на РУ Угърчин са провели опе-
рация по безопасност на дви-
жението, на територията на 
града. Проверили са 26 МПС и 
29 лица, като са констатирали 
7 нарушения, за които са със-
тавили 2 акта по ЗБЛД, 5 глоби 
с фиш и са връчили 3 ел. фиша.

30-годишен жител на с. Кир-
чево е задържан за срок до 24 
часа в РУ Угърчин, след като на 
17 февруари около 16.40ч. при 
управление на лек автомобил 
в посока Ловеч е спрян за поли-
цейска проверка и при тества-

не, с орален тест “drugcheck 
3000 stk6” пробата е отчела 
положителен резултат за 
употреба на амфетамин и 
метамфетамин. По случая е 
образувано досъдебно произ-
водство.

Предупреждаваме гражда-
ните за повишено внимание и 
бдителност по повод новопо-
явила се телефонна измама.

Според информация пре-
доставена от Комисията за 
регулиране на съобщенията 
(КРС), към  български абонати 
на мобилни оператори са осъ-
ществявани краткотрайни 
позвънявания от номер, от но-
мерационния план на Малдиви-
те (+960).

Позвъняванията са правени, 
с цел обратно изходящо повик-
ване, което води до начисля-
ване към сметката на сума за 
проведен скъп международен 
разговор.

Съветваме ви при получава-
не на позвъняване от непознат 
международен номер да не връ-
щате повиквания.

Пресцентър
ОДМВР - Ловеч

ци. И всичко това - при спазване 
на противоепидемичните мер-
ки.

В предварителния разговор 
с Вас по телефона, Вие ни каза-
хте, че подгатвяте концерт, 
който ще бъде съвсем скоро. 
Разкажете ни малко повече за 
него?

Това е юбилеен концерт на 
танцов ансамбъл "Фаворит" по 
повод 10-годишнината от съз-
даването му. Концертът трябва-
ше да се състои на 14 декември 
2020 г., но обстановката тогава 
не позволи да го проведем и го 
отложихме за 24 април. Надява-
ме се този път обстановката да 
е благоприятна и да го предста-
вим на угърчинската публика.

Угърчин ще успее ли да си 
върне културния живот, кой-
то кипеше преди пандемия-
та?

Тъй като  по време на пан-
демията не "хлопнахме ке-
пенците" напълно и макар и с 
прекъсвания продължихме да 
работим,  това ни дава надеж-
да, че ако в следващите месе-
ци епидемията постепенно из-
чезне, ще може да се върнем, 
заедно с другите участници в 
културния ни живот, към пре-
депидемичното му ниво.

Вие сте общественик, фо-
тограф, озвучител... Как успя-
вате да съчетавате толкова 
много дейности?

Казват, че две дини не могат 
да се носят под една мишница, 
но ако това не са дини може 
би  все пак е възможно, особе-
но ако човек се откаже от някои 
неща в личния си живот.

Виждате ли бъдеще в мла-
дите и те биха ли продължили 
да пишат историята на гра-
да?

Tова, което правим с млади 
хора от Угърчин в читалището, 
това че са готови да се самоорга-
низират и да отидат на Шипка на 
3 март или на факелното шест-
вие в Ловеч по повод гибелта 

на Апостола, вдъхва надежда, 
че сред тях ще се намерят хора, 
които да продължат да пишат 
историята на града ни.

Какво бихте пожелали на 
всички читатели на вестник 
"Друм", които всеки път че-
тат и Вашите статии във 
вестника, свързани с история-
та на Угърчин?

Преди всичко здраве, разбира 
се, а през  изпитанията, които 
постоянно ни сервира животът, 
вярвам ще намерим онзи път, 
който да ни изведе до нещо 
по-добро.

Борислав Патарински

Областният управител и зам.-министърът
обсъдиха мерките срещу C-19 на изборите
Зам.-министърът на здраве-

опазването Евгени Григоров 
участва днес в работна среща 
при областния управител Ваня 
Събчева. Събчева обсъжда с ин-
ституциите, имащи отношение 
по организацията на изборния 
ден, готовността им да се оси-
гури нормално протичане на 
всички дейности на 4 април. В 
срещата участваха председа-
телят на РИК Ловеч Валентина 
Недялкова, директорът на ОД 
на МВР старши комисар Цвето-
зар Цанков, директорът на РЗИ 
Ловеч д-р Анета Винева, Христо 
Христов, директор на ДАНС Ло-
веч, началникът на РСПБЗН Вла-
димир Кацарски. След работно 
посещение в РЗИ Ловеч се вклю-
чи и зам.-министър Григоров.

Указанията на министъра на 
здравеопазването за проти-
воепидемичните мерки в сек-
ционните избирателни секции, 
организацията в РИК за реда 
за получаването на изборните 
книжа, както и ваксинацион-
ната кампания бяха темите на 
срещата. Ваня Събчева подчер-
та, че областта вече има раз-
работен План за действие на 
техническия екип за изборите, 
предоставени са указания до 
общините във връзка с предос-
тавянето на средства за логис-
тично осигуряване на изборния 
процес; осъществена е органи-
зационно-техническа подкрепа 
за обезпечаване работата на 

РИК Ловеч - осигурено е поме-
щение за дейността на РИК и 
друго помещение за провежда-
не на заседания, подготвена е 
административната част, приети 
са предварителни избирателни 
списъци от ГД „ГРАО“ при МРРБ 
и предоставени на общинските 
администрации. „Осъществена 
е координация с общините във 
връзка с имунизацията срещу 
Covid-19 на членовете на техни-
ческите екипи и служителите, 
участващи в изборния процес, 
екипът на Областна админи-
страция дори вече е получил 
първата доза, подготвя се иму-
низацията на членовете на СИК, 
заявили желание, осъществена 
е координация с представите-
лите на сдруженията на рабо-
тодателите в област Ловеч за 
ваксиниране на работници и 
служители, проявяващи жела-
ние за това, проведена е работ-
на среща с представители на 
РИК - Ловеч във връзка с прила-
гането на противоепидемични-
те мерки, като всички действия 
на администрацията във връзка 
с изборния процес ще бъдат съ-
образени с дадените указания и 
препоръки на МЗ“, информира 
Ваня Събчева. В Ловешка област 
са разкрити и осем имуниза-
ционни кабинета в болници и 
РЗИ. До 24 февруари в областта 
са поставени 1638 ваксини, от 
които 423 са втора доза на ме-
дицински специалисти, инфор-

мира д-р Винева.
Впечатлен съм от отличната 

организация на РЗИ, вече рабо-
тят 8, а се очаква и разкриване-
то на още един имунизационен 
кабинет. Това е голямо предиз-
викателство - да се подготвят 
не само членовете на СИК, а и 
гражданите, които желаят да се 
имунизират и да бъдат спокой-
ни в изборния ден, каза пред 
журналисти Евгени Григоров. 
По думите му видяното в Ловеч 
дава увереност, че тук няма да 
има проблеми. Ваксини полу-
чаваме всяка седмица, те биват 
веднага разпределени. Скоро 
ще има регулярни доставки и 
от трите вида, така че хората 
след един момент ще имат из-
бор. Но е добре да подчертаем 
още веднъж, че и трите са с до-
казана ефикасност и всички те 
изпълняват основната цел - да 
защитават имунизираните от ко-
ронавирус и тежки усложнения. 
В последните няколко дена се 
ускориха темповете в страната, 
желаещите се увеличават и се 
надяваме, че в скоро време ще 
постигнем едно добро ниво на 
ваксинация, за да може този 
вирус да бъде пречупен, каза 
още зам.-министър Григоров. 
Той призова хората, които са се 
имунизирали и реимунизирали 
да се снабдят със сертификат, за 
да могат винаги и навсякъде да 
докажат, че са ваксинирани сре-
щу Covid-19.

ЦИК отговаря на често задавани въпроси
относно предстоящите избори на 4 април

Имам постоянен и на-
стоящ адрес в две раз-
лични населени места в 
страната. Къде ще мога 
да гласувам?

Трябва да фигурирате 
в избирателния списък 
в съответната секция 
по постоянния Ви адрес, 
където ще можете да 
гласувате. Ако имате 
постоянен и настоящ ад-
рес в различни населени 
места, може да подаде-
те заявление за вписване 
в избирателния списък 
по настоящия Ви адрес 
не по-късно от 20 март 
2021 г. по образец (Прило-
жение № 12-НС от избор-
ните книжа).

Заявлението се подава 
в общината по настоящ-
ия Ви адрес. Възможно е 
да подадете и електрон-
но заявление през интер-
нет страницата на съ-
ответната община.

След като бъдете впи-
сан в избирателния спи-
сък по настоящия Ви 

адрес, автоматично ще 
бъдете заличен от спи-
съка по постоянния Ви 
адрес и няма да можете 
да упражните правото 
си на глас там.

Ще мога ли в предсто-
ящите избори за народ-
ни представители на 
04.04.2021 г. да гласувам 
по пощата, чрез ком-
пютър, по факс, чрез 
смартфона си или изоб-
що по някакъв начин дис-
танционно, без да посе-
щавам секции?

В момента действа-
щият Изборен кодекс не 
предвижда възможност 
за дистанционно гласува-
не на предстоящите из-
бори на 04.04.2021 г. чрез 
посочените във въпроса 
Ви способи.

Мога ли да гласувам и 
да бъда член на СИК, ако 
съм в процедура на смя-
на на лични документи?

Можете да бъдете 
член на СИК, ако сте в 
процедура на смяна на 

лични документи и отго-
варяте на предвидените 
в чл. 96 във връзка с чл. 
66 от Изборния кодекс 
допълнителни условия за 
това.

Възможно ли е в из-
борния ден да гласувам 
в място и държава, кои-
то са различни от тези, 
които съм посочил в по-
даденото от мен заяв-
ление за гласуване извън 
страната?

Да. В изборния ден Вие 
можете да упражните 
правото си на глас в удоб-
но за Вас място и държа-
ва, където има разкрита 
избирателна секция за 
гласуване извън страна-
та. В случай че сте пода-
ли заявление за гласуване 
извън страната за мяс-
то и държава, различни 
от тези, в които ще гла-
сувате, в изборния ден 
Вие ще бъдете допуснат 
да гласувате, след като 
попълните декларация 
по образец пред СИК.
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Община Угърчин възобно-
ви издаването на вестник 
„Друм” на 18 април 2019 г.  
Казваме „възобнови”, въпре-
ки че в карето най-отгоре на 
първата страница на първия 
брой пише: „Имаме удоволст-
вието да ви представим пър-
вия вестник за община Угър-
чин, вестник „Друм”. Броят 
е първи и годината е първа. 
И ако името на вестника не 
беше „Друм”, това до голяма 
степен щеше да е така. Но 
вестник с такова име излиза 
за първи път в Угърчин на 2 
август 1940 г. Това има пряка 
връзка и с читалището ни. 

   Онова, което ще проче-
тете по-надолу не е търсене 
на конфронтация с хората, 
които сега издават в. Друм”, 
нито е заяждане на дребно. 
По-скоро искаме да разкажем 
за предисторията на днеш-
ния в. „Друм”, която започва 
преди 80 години и която счи-
таме, че ще бъде интересна 
за читателите. Част от тях 
са и читатели на сегашния в. 
„Друм”, където намират мяс-
то и материали, публикувани 
преди това в блога на читали-
щето.

ЛИТЕРАТУРНАТА ЗАДРУГА
През 1936 г. по инициати-

ва на поета Найден Стефанов 
в читалището ни е създадена 
„Литературна задруга”. Тя об-
хваща местни поети и писате-
ли, които по това време са над 
15 души. Често литературните 
творци уреждат литературни 
четения и забави в читалището. 
Публика за тях не липсва в над 
девет хилядния Угърчин. Канят 
се и поети и писатели дори от 
София, като  Стоян Ц. Даскалов, 
Паун Генов, Петко Бойкински и 
др. Творби на членове на задру-
гата започват да се появяват и 
в печата, а в края на 1936 г. ло-
вешкият вестник „Стремление” 
урежда страница на угърчински-
те поети и писатели. През 1937 г. 
и другият ловешки вестник „На-
роден глас” също урежда такава 
страница. 

И през следващите години 
дейността на задругата става 
все по-популярна. А в началото 
на 1940 г. излиза и първият брой 
на вестник „Угърчинска бразда” 
- орган на задругата.

При подготовката на втория 
брой на вестника обаче, възник-
ват някои разногласия между 
членовете на задругата, относно 
творбите, които трябва да се от-
печатат. Спорът е на идейна ос-
нова. В задругата членуват хора 
с различни политически убеж-
дения. Надделяват тези с десни 
националистически убеждения 
при определяне съдържанието 
на втория брой и това води до 
отделянето на четирима души 
от задругата - Найден Стефанов, 
Димитър Мустакерски, Кирил 
Бочевски и Борис Сираков.

СЪЗДАВАНЕ
НА ЛИТЕРАТУРНИЯ КРЪГ
„ДРУМ” И ВЕСТНИК „ДРУМ”
На 2 юни 1940 г. четиримата 

отделили се от задругата поети 
се събират в подножието на 
боровата гора на хълма Бели 
камък край Угърчин и решават 
да създадат литературен кръг 
при читалището. Наименуват 
го „Друм” - път. За председател 
е избран отново Найден Стефа-
нов, а за секретар - Борис Сира-
ков. 

Към новосъздадения литера-

турен кръг се присъединяват и 
други местни творци, а литера-
турната задруга реално спира 
своята дейност. Взема се реше-
ние за издаване на вестник под 
името „Друм”, който ще излиза 
веднъж месечно, а също и отпе-
чатване на книжки със стихове 
на членовете на литературния 
кръг в поредица, озаглавена 
„Библиотека „Друм”.

Първият брой на вестник 
„Друм” излиза на 2 август 1940 г. 
в тираж 1000 броя. Той се състои 
само от две страници. Издава се 
като притурка на ловешкия вест-
ник „Народен глас”, за да се из-
бегне цензурирането му, защото 
по това време е имало официа-
лен орган за цензуриране на 
всички печатни материали. За 
отпечатването на този брой че-
тиримата учредители на „Друм” 
дават по 100 лева.

В първия брой преобладават 
литературните творби, но има 
и материали, посветени на акту-
алната обстановка, както и крат-
ка хроника, в която се съобщава, 
че благодарение на усилията на 
кмета Дико Стоянов през 1940 г. 
ще влезе в експлоатация ново-
построеното шосе до с. Дерман-
ци, мостът на река Каменица и 
новата сграда на училище „Отец 
Паисий”.

Всеки следващ месец на 1940 
г. излиза по един  брой на вест-
ника. Половината от него се 
разпространява в Угърчин, а 
останалите броеве - във Варна, 
, Хасково, Враца, Бяла, Ловеч, 
София, Плевен, Кърджали, Лу-
ковит, Карлово, Никопол, Лом, 
Пловдив...

Литературният кръг „Друм” 
междувременно издава и ня-
колко стихосбирки на свои 
членове:  „Откоси” на Борис 
Сираков, „Овчарски песни” и 
„Под есенното небе” на Найден 
Стефанов, „Пролетно утро” на 
Кирил Бочевски. Установени са 
връзки с творци и от други насе-
лени места, като Стойко Данчев 
от с. Лозница, Тотю Теглийски 
от с. Дойренци, Илия Петков от 
с. Радювене,  Трифон Христов 
от с. Радотина, Иван Нивянин 
от с. Джурилово и др. Започва 
взаимно сътрудничество меж-
ду литературния кръг „Друм” и 
литературния кръг „Изкуство и 
печат” в гр. Хасково чрез Иван 
Пеневски, както и с литератур-
ния кръг „Младо село” в с. Дой-
ренци чрез Тотю Теглийски.

Литературните творци, чле-
нуващи в кръга „Друм”, са били 
предимно хора с леви убежде-
ния, някои от които и привър-
женици на забранената Бъл-
гарска работническа партия/
комунисти/ и на Работническия 
младежки съюз/РМС/. Много 
от техните творби са били със 
социална и антивоенна насо-
ченост във време, в което гер-
манската военна машина вече 
е покорявала Европа, а нашето 
правителство се е готвело да 
стане съюзник на Третия Райх. 
Съдържанието на в. „Друм” 
и на издадените стихосбирки 
привлича вниманието на офи-
циалната цензура и в начало-
то на 1941 г. седмият брой на 
вестника е спрян в печатницата 
и повече не излиза до 1946 г. 
През пролетта на 1941 г. в печат-
ницата на Симеон Балтаджиев в 
гр. Бяла е отпечатан „Младежки 
литературен сборник „Друм” 
с творби на 25 творци. Малко 
след като сборникът е поел към 

своите читатели в цялата страна 
в печатницата идва полиция със 
заповед да го конфискува. Успя-
ват да изземат една много мал-
ка част от него.

Присъединяването на Бъл-
гария към Тристранния пакт на 
страната на Германия, Италия и 
Япония на 1 март 1941 г. и започ-
налата през юни същата година 
война срещу Съветския съюз 
водят до ожесточаване на цен-
зурата у нас и става почти невъз-
можно издаването на вестници 
и книги, които не са в унисон с 
политиката на правителството. 
В новите условия литературният 
кръг „Друм” реално прекратява 
дейността си до 1945 г.  През 
1942 г. обаче, в Угърчин започва 
да излиза друг вестник. Име-
то му е „Нови дни”. Издава го 
общината под редакторството 
на кмета Ботьо Пейчевски. Под 
главата на вестника пише, че е 
двуседмичник за народностна 
култура и стопанство. Но на него 
ще се спрем отделно в друга 
публикация. 

След 9 септември 1944 г., ко-
гато се  установява властта на 
Отечествения фронт в Бълга-
рия и комунистическата партия 
се налага като управляваща за 
един доста дълъг период от вре-
ме, чак до 1989 г., членовете на 
литературния кръг „Друм” въз-
обновяват дейността му и изда-
ването на в. „Друм”.  През януа-
ри 1946 г. излиза един брой на 
в. „Друм”. В този период издават 
и няколко  книжки, сред които и 
двете  стихосбирки на Борис Па-
унов „Борба за живот” и „Шмай-
зерът пее”. Но това е време на 
следвоенна оскъдица. Много 
стоки от първа необходимост 
са с купони. Хартията също е 
твърде дефицитна и става мно-
го трудно издаването на книги 
и вестници. По тази причина 
литературният кръг силно огра-
ничава издателската си дейност. 
Той продължава да съществува 
и през следващите години, но 
в новите условия на дълбоки 
обществено-политически и ико-
номически промени в страната, 
в това число и в Угърчин, той ми-
нава на по-заден план в култур-
ния живот на града ни. Немалко 
от членовете му, довчерашни 
младежи, търсят своята реали-
зация в по-големите градове, 
което също се отразява на дей-
ността му.

И все пак през януари 1960 
г. литературният кръг издава 
„Юбилеен Друм” - единичен 
вестник, посветен на 20-годиш-
нината на литературния кръг 
„Друм”и издавания от него вест-
ник със същото име. Има запазе-
на снимка на проведена сбирка 
на литературния кръг по това 
време, която публикуваме. На 
нея в средата се вижда иници-
аторът за създаването на кръга 
Найден Стефанов, който говори 
нещо на друмци.

Историята на литературния 
кръг „Друм” може да се каже, 
че приключва 50 години след 
появата му с издаването на 
юбилеен литературен сбор-
ник през 1990 г. По това време 
двама от първоначалните съз-
датели на кръга Найден Стефа-
нов и Кирил Бочевски вече са 
покойници, но Борис Сираков, 
подпомогнат от Петър Чолов и 
Тоню Теглийски съставя сбор-
ника. В него на 141 страници е 

80-годишната предистория
на днешния вестник „Друм”

продължава на стр. 5

Каква е метеорологичната обстановка
през месец март 2021 година?

Трябва да отбележим, че през 
месец март, времето е твърде 
динамично и променливо. Из-
вестно ни е, че месец март е не-
предвидим и можем спокойно 
да кажем, че той е най-трудно 
подаващия се месец на дълго-
срочна метеорологична прогно-
за. Месец март 2021 година ще 
се характеризира със студени 
зимни температури, разбира 
се, не изключваме и темпера-
тури, които ще достигат 22-23 
градуса. Тази година очакваме 
месец март да бъде по-топъл от 
обичайното. Началото на месец 
март 2021 година, времето ще 
бъде хладно. Очакваме прева-
лявания на дъжд във високите 
полета на западна България, 
той ще преминава в сняг. Не оч-
акваме да има трайна снежна 
покривка. Ще има усилване на 
вятъра в северозападната част 
на страната и в Дунавската рав-
нина.

Сутрешните температури през 
първата половина на месец 
март 2021 ще достигат на някои 
места до минус 2 градуса, но 
след четвърти-пети март, тем-
пературите ще тръгнат бавно 
нагоре и ще са в интервала 1-10 
градуса. Това повишение на тем-
пературите ще повлияе на снеж-
ната покривка в планините. Тя 
ще започне да се топи и каране-
то на ски ще бъде затруднено на 
някои места.

По-високите полета снежната 
покривка ще се задържи добра 
до края на месеца, и до нача-
лото на месец април. Ако през 
първата десетдневка на месеца 
очакваме по-зимни температу-
ри, през втората половина на 
месеца със сигурност ще усетим 
полъха на пролетта.

През месец март 2021 настъп-
ва пролетта и ще сменим зимно-
то с лятното часово време в края 
на месеца.

През втората половина на ме-
сец март 2021 година, нощните 
температури напомнят за зима-
та, но през деня температурите 
ще започнат бавно да се пови-
шават и около 20 - 23 март оч-
акваме дневните температури 
да са в интервала между 19 - 23 
градуса. Независимо, че през 
нощите може да има ниски тем-
ператури, слънцето през деня 
ще напомня, че зимата вече си 
отива. Очакваме леко захлажда-
не около 25 и 28 март. То ще е 
незначително и след това тем-
пературите отново ще тръгнат 
нагоре.

Най-ниските температури, 
който очакваме през месец 
март 2021, ще са между -4 и -6 
градуса, а най-високите около 
23-25 градуса.

Да си честитим настъпването 
на месеца, който носи пролетта!

НИМХ към БАН

Отец Димитър благослови лозите в Угърчин
По традиция на 14 февруари 

Община Угърчин организира 
голям празник за угърчинци с 
богата музикална програма при-
дружена с хубаво червено вино. 

За съжаление тази година съби-
тието мина скромно заради пан-
демията и наложените забрани 
за осъществяване на масови 
събития. Отец Димитър възнесе 

Божията благословия в правос-
лавен храм "Св. Параскева"- гр. 
Угърчин. За здраве и благоден-
ствие символично се зарязаха и 
благословиха лозите.
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Когато бях дете си мислех, че 
ще имам пари, когато започна 
да работя. Сега разбирам, че 
съм бил много тъпо дете...

    
- Моята жена преди си мисле-

ше, че и изневерявам. Отиде на 
врачка и нещо и направиха за-
клинание...

- И сега?!
- Сега си мисли, че не ѝ изне-

верявам...
    

- Ало, Жоре, ти ли си? Какво 
правиш?

- Сега не мога да говоря, из-
пълнявам съпружески задълже-
ния...

- Но ти не си женен?!
- Не съм казвал, че задълже-

нията са мои!
    

- Тате, аз хубава фея ли съм?
- Не сине, ти си наркоман!

    
Две борчета си говорят:
- Братле, ти защо куцаш?!
- Сънувах че съм стъпил на 

един пирон.
- Така е, като спиш бос.

    
Чак след 1 литър ракия, Тоше-

то разбра, че Мимето не само го 
обича, но го и уважава.

    
- Наборе, утре ще правя бар-

бекю. Ще дойдеш ли?
- Да! Какво да нося?
- Работни дрехи и тухли!

    
- Тате, ти като ученик в моето 

училище ли си учил?
- Да! Защо?
- Защото учителката каза, че от 

30 г. такъв идиот не е виждала!
    

4 неща не са ми ясни в тоя жи-
вот:

- Защо през деня ми се спи?
- Защо през нощта така ми се 

хапва?
- Къде се дяват парите?
- Откъде е тоя прах всеки ден?

    
Още малко и мързелът офи-

циално ще се нарича пролетна 
умора...

    
- Тате, защо ти е синьо окото?
- Аз твоите две ще посиня, ако 

още веднъж гаджето ти си за-
брави прашките в колата.

    
Онзи ден гледам двама мла-

ди се целуват и им викам:
- Не е редно така бе, момчета!

    
- Една баничка със сирене.
- Те не са банички със сирене, 

а с късмети.
- Как така?
- Ами, цял късмет е да наме-

риш сирене.
    

- Как се запозна с татко, мамо?
- Той ме изгори на клада през 

1703 г. и аз се заклех да го наме-
ря и да си отмъстя!

- Колко романтично!

ВИЦОВЕ Какво празнуваме на 8 март?

На 8 март 1857 г. в Ню Йорк 
жените от шивашки и текстилни 
предприятия излизат на протест 
против лошите условия на труд 
и ниските заплати. Работнички-
те са атакувани и разпръснати от 
полицията. Две години по-къс-
но, на същия месец, тези жени 
създават своя първи работниче-
ски синдикат.

В следващите години следват 
други протести, най-известни-
ят от които е през 1908 г., кога-
то жените организират шествие 
през Ню Йорк с искания за 
по-кратък работен ден, по-до-

бро заплащане и право на гласу-
ване. През 1910 г. в Копенхаген 
се провежда първата междуна-
родна конференция на жени-
те, на която, по предложение на 
германската социалистка Клара 
Цеткин се приема: всяка годи-
на да се празнува деня на работ-
ничките и на международната 
им солидарност за борба за рав-
ноправие с мъжете във всички 
обществени сфери на живота.

През 1977 г. Общото събрание 
на ООН приема 8 март да бъде 
признат за Международен ден 
за правата на жените и за мир.

На жените винаги се е налага-
ло да се борят за своите права, 
независимо в коя страна и в кой 
исторически период се нами-
рат. А 8 март, Международният 
ден на жените, е чудесен повод 
да поговорим за неравнопоста-
веността и за проблемите, пред 
които жените по света са изпра-
вени. 8 март не е ден за купу-
ване на рози, парфюми и други 
подаръци. Не ни е нужен спе-
циален ден, в който да показва-
ме любовта и уважението към 
майките, приятелките, съпруги-
те и дъщерите си.

През последните години бъл-
гарското кино лека-полека за-
почват да напипва правилна-
та посока и в резултат бял свят 
виждат все повече и все по-ин-
тересни филми.

Поредният, който "на хартия" 
ни привлече интереса, е "Голата 
истина за група Жигули". Сним-
ките започнаха още през лятото 
на миналата година, като вече 
имаме и първи трейлър, който 
да ни потопи в атмосферата.

Филмът ни среща с екстрава-
гантните членове на българска 
рок група от 80-те години, коя-
то се разпада точно когато е на 
върха на славата си. Годините 
минават и всеки поема по свои 
собствен път.

След време лидерът на група-
та Фори (Михаил Билалов) ре-
шава, че трябва да събере бан-
дата отново, подтикнат от лични 
мотиви. Но това няма да е никак 
лесно, защото старите вражди 
не се забравят лесно, а и "стара-
та машината е леко ръждясала".

От трейлъра разбираме, че ни 
очаква доста смях. Освен Миха-
ил Билалов, в главните роли са 
още Филип Аврамов, Димитър 
Рачков, Герасим Георгиев - Геро, 
Лилия Маравиля и Ирини Жам-
бонас.

Филмът е сниман предимно 
в Бургас и е вторият пълноме-
тражен проект (след "Възвише-
ние") на режисьора Виктор Бо-
жинов.

„Голата истина за Жигули“
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Честита Баба Марта!

Март е месецът на зачатието, 
на пролетта и земята, която ще 
роди лятото и плодородието

Всяка година на 1 март бълга-
рите се окичваме с бяло-черве-
ни мартеници - за здраве, за ра-
дост и с предчувствие за края на 
зимата и настъпването на про-
летта.

Колко е древна тази българ-
ска традиция едва ли някой мо-
же да каже.

Според стара легенда марте-
ници връзвали по българските 
земи траките. Те задължително 
слагали мартеници по времето 
на пролетните мистерии, които 
символизирали края на студа и 
пробуждането на природата за 
нов живот. Самият Орфей кичел 
лирата си с мартеници. Тя сим-
волизирала безкрая на живота и 
безсмъртието на човешкия дух, 
именно в съчетанието между 
белия и червения конец.

Легенда от по-ново време 
свързва мартеницата с идването 
на Аспаруховите българи на Бал-
канския полуостров. Тези леген-
ди са не една и две.

Старите българи вярвали, че 
в природата съществува някак-
ва зла сила, наричана "лошо-
тия", която също се събужда-
ла през пролетта, а в народните 
вярвания 1 март бележи нача-
лото на пролетта. На мартени-
ците се приписвала магическата 
сила да предпазва от "лошотия-
та", най-вече от болести и уро-
ки. Свалят се чак тогава, когато 
се види първият щъркел и се за-
качват на разцъфнало или зеле-
но дръвче, или се поставят под 
камък.

Някои от обичаите на 1 март, 
свързани с изгонването на злите 
сили, включват палене на огън и 
изгаряне на сметта на двора, а 
след това всички прескачат жа-
равата.

Извън българската етническа 
територия мартениците се сре-
щат само в някои области на Ру-
мъния и Молдова, пак на мес-
та, където са живели или живеят 
по-компактни групи българи.

В народните представи про-
летта идва с пристигането на Ба-
ба Марта. Нейният двойнствен 
образ - ту весел, ту сърдит, ед-
новременно утвърждаващ и от-
рицаващ, представя женското, 
пораждащо живота начало, и в 

същото време - пак женското, но 
стихийно, рушащо начало.

Месец март е единственият 
женски месец, той е месецът на 
зачатието, на пролетта и земята, 
която ще роди лятото и плодо-
родието. Негов знак е мартени-
цата, символ на пробуждането 
и култа към слънцето. Първи-
те мартеници, предназначени 
за окичване на хората и добитъ-
ка, са били само усукан червен 
и бял конец, без прибавки към 
него. В някои области на конци-
те връзвали златна или сребър-
на паричка, синьо манисто, но 
те по-скоро играели роля на на-
роден амулет - да предпазват от 
болести хора, добитък и овощни 
дървета.

Народното чувство за красота, 
което създава оригинално твор-
чество, се проявява по-късно. 
Обикновено направени от въл-
на, мартениците са във вид на 
парички, топчета, пискюли, пул-
чета и "съсънки" (гроздчета). Не-
повторими са кукличките "Пижо 
и Пенда". Червеният цвят в бита 
на народа ни е средство за пред-
пазване от болести. Да си при-
помним, че на младите булки 
и на малките деца са връзвали 
пресукан червен конец на китка-
та. Бялата вълна в мартеницата 
предвещава дълъг живот, а чер-
вената - здраве и сила. Пожела-
нието е особено към децата - бе-
ли и червени, здрави и засмени. 
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Овен
Ще има-

те успехи в 
к а р и е р а т а 
си, основно 
през втора-
та половина 
на месеца, 
още повече, 
ако работи-
те във финансовия сектор. Ще 
разбирате правилно нуждите на 
клиентите и ще получите изклю-
чително уважение в очите на 
своя началник благодарение на 
това. Влиянието на тази планета 
ще окаже влияние и върху отно-
шенията с членовете на вашето 
семейство. Помислете за посе-
щение на роднини, които не сте 
виждали от известно време. Не 
само привързаността може да е 
много по-силна от обичайното, 
но може и да поправите грешки 
от миналото. Ще се наслажда-
вате на хармония в семейство-
то. Връзките ви ще бъдат много 
дружелюбни и обстоятелствата 
ще бъдат подходящи за разиск-
ване на най-сериозни теми. От-
стоявайте мнението си докрай.

Телец
Н а й - н а -

края ще се 
отървете от 
н е гат и в н и -
те мисли от 
м и н а л а т а 
година и ще 
решите да 
започнете да изграждате нещо 
ново. Независимо дали става 
дума за ментално развитие или 
изграждане на нещо матери-
ално, ще постигнете огромен 
напредък. Този месец ще бъде 
отлична възможност за задъл-
бочаване на семейните взаимо-
отношения, така че се опитайте 
да включите вашите близки въз-
можно най-много в своите зани-
мания и проявете интерес към 
техните проблеми. Без съмне-
ние тези разговори ще ви помог-
нат да ги разберете по-добре. 
Тези, които са необвързани има 
голяма вероятност да срещнат 
някого. Предстои ви стабилност 
в кариерата, можете леко да на-
малите усилията си в работата, 
защото няма да има полза.

Близнаци
През март 

п л а н е т а т а 
Марс ще ока-
же най-зна-
ч и т е л н о 
въздействие 
върху Близ-
наците. Ще 
ви даде сили да помислите за 
ситуацията си и да поемете 
инициативата за собствената 
си съдба. Това се вижда главно 
по отношение на работата. Не-
зависимо дали имате собствен 
бизнес или работите във фир-
ма, ще бъдете изумени от нови 
идеи. Пазете се обаче от вашата 
неспокойна и мимолетна при-
рода, тъй като строителите на 
тази планета могат да я укрепят. 
През втората половина на месе-
ца се пазете от наранявания на 
горните крайници, които по това 
време може да са по-податливи 
на фрактури, и се опитайте да 
намалите физическото им нато-
варване. Дългосрочните връзки 
ще процъфтяват!

Рак
У м о р а т а 

и изтоще-
нието ще 
б е з п о к о я т 
Раците пре-
ди началото 
на пролетта. 
Този период 
обаче няма да продължи дълго. 
В средата на март ще си вземете 
втори дъх и ще се върнете към 
обичайната рутина. Внимавайте 
да не ускорите този процес твър-
де много, тъй като бронхите ви 
могат да пострадат от това.

Ще продължите да се спра-
вяте добре на работа. Но не по-
чивайте на лаврите си и дръжте 
очите си отворени, тъй като ще 
бъдете твърде внимателни и по-
магащи. Възможно е други да 
злоупотребяват с вашите услуги, 
които едва ли някога ще върнат.

Когато става въпрос за карие-
рата, ще се сблъскате с дребни 
проблеми през март. Всеки Рак 
вероятно ще се трябва да се 
справя с липсата на мотивация. 
Още повече, че ако не сте доста-

тъчно фокусирани, може да про-
пуснете важна информация или 
да допуснете грешка. Не трябва 
да се тревожите!

Лъв
С ъ с р едо -

точете се 
върху оне-
зи, за които 
н а й - м н о г о 
се притесня-
вате. Поло-
жението на 
Луната ще ви помогне и ще бъ-
дете в състояние да осъзнаете 
точно навреме последствията от 
вашите действия, преди те да се 
случат. Март ще бъде месец на 
двойственост и дилема за вас. 
Най-накрая ще бъде период, в 
който Лъвовете ще успеят в лич-
ния си живот. Нещата в кариера-
та обаче може да не са толкова 
добри. Момент невнимание 
е достатъчен, за да допуснете 
грешка. Ще трябва да се концен-
трирате много, което е изтощи-
телно. Ще презаредите батерии-
те си, когато участвате в отборни 
спортове, например.

Дева
В ъ п р е -

ки че ще се 
п од о б р и т е 
по много 
начини, ще 
забравите за 
обичайните 
задачи, кое-
то би довело до усложняване 
на взаимоотношенията с коле-
гите и впоследствие успехът ви 
може да остане незабелязан. 
Също така в края на месеца ще 
сте предразположени към чрев-
ни проблеми, затова се уверете, 
че всичко, което консумирате,е 
правилно приготвено и се опи-
тайте да включите повече фибри 
в храненето си. Този месец ще 
се върти предимно около карие-
рата ви, дори и вашите мисли да 
тръгват в друга посока. Ще бъде 
важно за Девите да се концен-
трират върху това, което правят. 
Дребни грешки по невнимание 
могат да доведат до големи про-
блеми.

Везни
Трябва да 

бъдете вни-
мателни при 
в н е з а п н и 
промени в 
настроение-
то и чувство-
то на безпо-
койство, тъй като това няма да 
помогне в работата. Напротив, 
това може да развали добрите 
Ви отношения с колеги, кои-
то сте имали досега. Бързо се 
разсейвате и дори най-малкият 
проблем може да ви провокира.

За щастие, когато се прибе-
рете у дома, ще можете да се 
отпуснете и да говорите с парт-
ньора си. Тези, които нямат 
партньор обаче трябва да се 
опитат да се отърват от негати-
визма си по различен начин. Не 
се колебайте да използвате фи-
зическата си сила и да тичате, да 
плувате или да правите кардио 
тренировки. Звездите ще про-
дължат да бъдат благоприятни 
за необвързаните.

Скорпион
С к о р п и -

оните ще 
бъдат под 
влиянието на 
Луната през 
март.

По това 
време фи-
зическото ви здраве ще бъде 
много свързано с психическото 
ви състояние и потиснатите емо-
ции могат да му повлияят много. 
Гърлото и гласовите ви струни 
могат бързо да се възпалят. За-
това се опитайте да избягвате 
стреса и физически взискател-
ните дейности.

Благодарение на влиянието 
на Венера, Скорпионите ще се 
справят добре във връзките. Ще 
излъчвате положителна енер-
гия, а това значително ще при-
влича хората във вашето обкръ-
жение.

Така, че тези които са необ-
вързани със сигурност ще имат 
много потенциални партньори. 
Самоувереността ви ще става 
все по-голяма и по-голяма.

Внимавайте много, за да не 
станете безразсъдни и да си из-
патите от това.

Стрелец
Б л а г о д а -

рение на 
в л и я н и е т о 
на Меркурий 
ще бъдете 
с ъ п р и ч а с т -
ни и ще се 
радвате да 
п о м о г н е т е 
на другите да намерят изход от 
трудни житейски ситуации. Този 
месец трябва да се съсредото-
чите върху бъдещето си и дъл-
госрочните си цели. Винаги се 
опитвайте да отделяте поне ня-
колко минути на ден в мислене 
за тях. Остоянството и малките 
стъпки скоро могат да донесат 
успех. Март ще бъде благоприя-
тен за междуличностни взаимо-
отношения. Според хороскопа 
дългосрочните връзки ще про-
цъвтяват, както и семейните или 
отношенията между приятели. 
От друга страна, много страст 
не трябва да се очаква в този 
период, така че необвързаните 
Стрелци няма да имат късмет в 
срещането на потенциална по-
ловинка.

Козирог
Март ще 

бъде пълен 
с неочаква-
ни промени. 
Н а п р и м е р , 
п р и з н а н и е 
в любов от 
дългогоди -
шен приятел, на когото никога 
не сте обръщали особено вни-
мание, може да бъде изненада 
за вас.

Пазете се обаче от внезапни 
промени към по-лошо. Трябва 
да сте подготвени както психи-
чески, така и финансово за вся-
какви проблеми. Освен това със 
сигурност не трябва да правите 
промени сами.

Когато си разменяте гледни 
точки с авторитети, трябва да 
внимавате с подчинената си по-
зиция. Това се отнася и за слу-
чаите, в които сте сигурни, че 
сте прави. Хороскопът съветва 
да сложите ината си настрана. 
Иначе, Козирозите ще изпаднат 
в беда през март. Ще се радвате 
да прекарате свободното си вре-
ме със семейството.

Водолей
М о з ъ к ъ т 

ви ще бъде 
като гъба и 
ще поглъ-
ща основно 
всичко, кое-
то прочете-
те, чуете или 
гледате. В допълнение към ва-
шия интелект, Меркурий ще по-
влияе и на семейните отноше-
ния, особено между братята и 
сестрите. Чувствайте се свобод-
ни да си вземете почивен ден, 
да прекарате деня само двамата 
и да си спомните старите дни.

Ситуацията в личния живот 
най-накрая ще се обърне през 
март. Можете да очаквате по-
ложителна енергия. Всеки Водо-
лей буквално ще изпъква в ко-
муникацията, затова ще можете 
да срещнете някой от противо-
положния пол бързо и лесно. 
Има изобилие от потенциални 
партньори.

Риби
Сега е 

и д е а л н а 
възможност 
да покани-
те своя шеф 
или бизнес 
партньор на 
вечеря и така 
да спечелите точки, които биха 
могли да променят коренно Ва-
шата кариера. Не се увличайте 
обаче и не поставяйте твърде 
високи изисквания към себе си. 
Колкото по-скромни сте, толко-
ва по-вероятно е наградата да 
ви дойде сама. Действайте по 
същия начин и с връзките си из-
вън вашата работа и не оказвай-
те ненужен натиск върху близки-
те си. В кариерата март обещава 
на рибите много събития. Ще 
имате много интересни бизнес 
възможности и ще зависи от вас 
да прецените дали са достатъч-
но плодотворни. Затова е веро-
ятно да бъдете изправени пред 
дилема. Ако сте объркани, не се 
колебайте да попитате колеги 
или близки приятели за съвет, 
няма нищо срамно.

Вашият хороскоп за март 2021 година

представено творчеството на 
30 литературни творци от Угър-
чин и на още 10 от други насе-
лени места, които са писали за 
Угърчин или са имали връзка с 
литературния кръг „Друм”. При 
съставянето на сборника Борис 
Сираков използва ръкописа на 
подготвената по-рано от Кирил 
Бочевски книга „Угърчинска ан-
тология”. Краят на литературния 
кръг „Друм” съвпада с нови дъл-
боки обществено-политически 
промени в страната ни. Вестник 
„Друм”, възстановен през 1975 г.

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ
НА В. „ДРУМ” ПРЕЗ 1975 Г.
На 18 юли 1975 г. по инициа-

тива на Бюрото на Градския ко-
митет на БКП  е свикано съвеща-
ние на партийния и стопанския 
актив на Угърчин, на което се 
предлага да започне издаване-
то на местен вестник. На съве-
щанието присъстват и бивши 
редактори на в. „Друм”, които 
неведнъж са поставяли въпроса 
за възобновяване издаването 
на вестника.  Първият секретар 
на ГК на БКП Боню Щрегарски 
прави изложение за назрялата 
необходимост от издаването 
на местен вестник. Предлага да 
носи името на издавания през 
1940 - 1941 г. вестник „Друм”. 
Предложението е прието едино-
душно. Решава се вестникът да 
има тираж 1000 броя и да изли-
за два пъти месечно.

Първият брой на възстано-
вения вестник „Друм” излиза 
на 20 август 1975 г. като орган 
на Градския комитет на БКП, 
Градския народен съвет и Аг-
рарно-промишления комплекс. 
В концепцията му е заложено 
отразяването на обществе-
но-политическия и стопански 
живот в Угърчин и околните 
населени места, влизащи в Аг-
рарно-промишления комплекс. 
След създаването през 1979 г. 
на общината като администра-
тивна единица с център Угърчин 
и включваща още 11 села, вест-
никът става орган на Общинския 
комитет на БКП, Общинския на-
роден съвет и АПК. През 1987 
г. обаче, след някои реформи в 
обществено-политическия жи-
вот на страната ни под влияние 
на така нареченото „преустрой-
ство”, под главата на вестника 
вече пише само „Общински 
двуседмичен вестник”. Финан-
сирането му идва основно от 
общината, но и АПК помага. Го-
дишният абонамент за вестника 
е 1 лев, като близо половината 
от тиража му се разпространява 

80-годишната предистория
на днешния вестник „Друм”

сред абонати извън Угърчин.
В края на 1988 г. с централно 

решение от София в. „Друм”, 
както и други общински вестни-
ци, е спрян, но шест месеца 
по-късно, през юли 1989 г., е въ-
зобновено излизането му. 

Вестникът продължава да из-
лиза и след настъпилите сери-
озни обществено-политически 
и икономически промени при 
свалянето на Тодор Живков от 
най-важните партийни и дър-
жавни постове в България на 10 
ноември 1989 г.. Започналата 
икономическа криза в страна-
та прави по-трудно издаването 
му, усеща се и недостиг на хар-
тия в печатниците. И тъй като 
парите, осигурявани от общи-
ната не достигат, се търсят и 
спонсори. Най-сериозен от тях 
е кожухарската фабрика „Цанко 
Патарински”. До края на 1988 г. 
вестникът се печата в Ловеч, но 
след възобновяване на излиза-
нето му в средата на следваща-
та година, вече се ползват услу-
гите на печатницата в Тетевен, 
а по-късно и в Луковит, като се 
търси най-ниската цена за отпе-
чатването му.

На проведените общински 
избори през есента на 1991 г. за 
кмет на община Угърчин е из-
брана Милена Монова, която е 
представител на новопоявилата 
се дясна политическа формация 
Съюз на демократичните сили. 
Тя не харесва съдържанието на 
в. „Друм”, каквото е към онзи 
момент и от март 1992 г. вестни-
кът спира да излиза, а пишешти-
ят тези редове, е уволнен след 
повече от 11 години работа във 
вестника, тъй като образование-
то му не отговаряло на заема-
ната длъжност редактор. Това е 
краят на най-продължителния 
период, през който в. „Друм” е 
излизал почти без прекъсване 
/1975 - 1992 г./.  Главни редакто-
ри през тези близо 17 години са 
били Стефан Димитров, Стефка 
Лисичкова, Митьо Щрегарски, 
Рада Христова, Петър Костов, а 
щатният състав на редакцията 
е достигал  4 човека в първите 
години.

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ
НА В. „ДРУМ” ПРЕЗ 1992 Г.
Спирането на в. „Друм” през 

1992 г. не е продължително и от 
средата на същата година той 
отново започва да излиза като 
общински вестник, финансиран 
основно от общината. За главен 
редактор е назначен външен 
човек - Митко Щирков. Съдър-
жанието на публикуваните ма-
териали вече е в унисон с виж-
данията на кмета на общината. 

Като цяло се запазва концепци-
ята да се публикуват материали, 
свързани с обществено-полити-
ческия и икономическия живот 
на общината, но с доминиране 
на дясната политическа гледна 
точка в повечето от тях. След 
възобновяване на излизането 
на вестника той е с ново графич-
но оформление на главата му, 
годината е първа и броят е пър-
ви. Предпечатната подготовка е 
на издателска къща „Стремле-
ние” в гр. Ловеч и печатането е 
в „Ловеч - принт”. След няколко 
броя Митко Щирков отстъпва 
мястото като редактор на Дани-
ела Коларова от гр. Ловеч, която 
е дъщеря на един от най-извест-
ните ловешки журналисти Цочо 
Коларов. По това време той е 
издател на в. „Стремление” и 
яростен критик на комунистиче-
ското управление на страната ни 
преди 1989 г.

В този си вид вестник „Друм” 
излиза около две години, но не 
много редовно и след прежде-
временното отстраняване от 
съда на Милена Монова като 
кмет през февруари 1995 г. спи-
ра за дълъг период от време - 24 
години. През този период е из-
даден единичен брой през сеп-
тември 2015 г.

Вестник „Друм” днес е доста 
различен от своите предшестве-
ници със същото име, излизали 
през последните 80 години. Той 
има своите читатели и без съм-
нение е добре, че излиза, въ-
преки, че електронните медии 
упорито изтласкват печатните.

От 1940 г. и досега  вестник 
„Друм”  много рядко е бил поли-
тически неутрален, което едва 
ли е негов плюс, но въпреки 
това на страниците му може да 
се намери информация и извън 
конюктурните политически пи-
сания. Именно тази информа-
ция за събития от живота в Угър-
чин и общината е това, заради 
което си е струвало той да из-
лиза в миналото и днес, защото 
няма друго печатно издание, от 
което бихме могли да почерпим 
толкова информация за живота 
в нашия град, както от в. „Друм“. 
И можем само да съжаляваме, 
че от тези 80 години след пър-
вата му поява, вестникът е изли-
зал общо едва около 27 години. 
Но дори и така, дори с всичките 
си недостатъци на един малък 
провинциален вестник „Друм“ 
може да бъде наречен летопи-
сецът на Угърчин, а пожълтелите 
му страници ще разказват и на 
тези след нас , че нещо тук се е 
случвало, че тук са живели хора.                   

Борислав Патарински

продължава от стр. 3
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Приятелството е чудо
Всеки знае го това -
най-красиво чувство, че е любовта
и е първата причина по света
да се случват най-прекрасните неща!

И аз така се появих -
от любовта се зародих.
От силната любов на тати и на мама
се сбъднах аз - мечтата им голяма!

И ето ме раста щастливо,
добричко бебе съм, игриво.
Обичам много да се смея,
а пък понякога да пея.

Очичките ми сини са като небето
и светват щом съзрат пюрето.
Косичката ми русичка е и голяма,
къдрици имам същите като на мама.

Но и от тати имам нещо взето -
устенцата ми и нослето.
И факт е никой не отрича,
по-много и на двамата приличам.

Баби имам, дядовци и много лели,
всички от любов по мен са полудели.
Вуйчо, вуйна, батко, кака,
всеки да ме гушка чака.

Знае се и не е тайна -
за всички радост съм безкрайна!

Теодор Цветозаров Мичевски - 16.07.2020 г.
Мама Йоана

Тати Цветозар

Теодор - дете на м. февруари

С благодарност към полицията...
Използвам нашия местен вестник 

„Друм“, за да благодаря на двамата 
служители от криминална полиция на 
нашето местно полицейско управление 
- господин Панчев и господин Мяшков. 
Затова, че за абсолютно кратко време 
успяха да разкрият хората, които ми 
откраднаха мобилния GSMART теле-
фон, за добре свършената работа.

Обикновено се отправя благодарност, 
но така звучи клиширано. Аз искам да 
изкажа благодарността си за добре свър-
шената работа, но и за още едно важно и 

съществено нещо, а именно за настърве-
ното желание да разкрият извършите-
лите на кражбата и за професионалния 
им нюх. След като ми поискаха да оп-
иша случая подробно и след съответно 
зададените ми въпроси, аз веднагически 
долових, че разследването ще завърши 
успешно. Телефонът беше намерен и ми 
бе предаден.

Отново казвам: Благодаря Ви много!

Евгени Патарински

През месец октомври 2020 
година в Угърчин се проведе 
празник на обичайте и обреди 
с угърчински гозби и десерти. 
Празникът се проведе пред чи-
талището със съдействието на 
МИГ - Троян, Априлци и Угърчин. 
Гост беше и МИГ - Бяла слатина.

От нашата община бе пред-
ставена от Лесидрен с „бял 
мъж“, Сопот с десерт под връш-
ник опечен, Угърчин с пълнени 
чушки, „пълевска яхния“ и угър-
чинска хълва. Танцовият състав 
поздрави участниците като за 

първи път беше много интерес-
но и весело . За в бъдеще праз-
никът ще се разнообрази с мно-
го ястия и десерти от селищната 
система.

На всички участници беше по-
дарена книгата  от МИГ - Тро-
ян, Априлци и Угърчин книгата 
„Вкусове и традиция“ и пожела-
ния за втори фестивал, на който 
да има повече активност с пове-
че участници.

С уважение
Йорданка Димитрова 

Вкусове и традиции

Това е мотото на детския фестивал
„Вярвай в чудеса“, община Угърчин 2021

Децата и учениците от: ОУ „Христо Ботев“ - Кирчево, 
ОУ „Св. Паисий Хилендарски“ - Лесидрен, СУ „Св. св.
Кирил и Методий“ в Угърчин, както и детските гради-
ни: „Щастливо детство“ в село Кирчево, „Светулка“ в 
град Угърчин с изнесена група в село Катунец и „Здра-
вец“ в Лесидрен приеха с голяма радост посланието.

Те вече рисуват рисунки, заучават стихотворения и 
песни на тази тематика, а снимките им заедно с техни-
те най-добри приятели от училище или градината, за-
ливат страницата на фестивала. 

Добрата координация на организаторите с директо-
рите и учителите на учебните и детски заведения съз-
даде една перфектна организация на онлайн фести-
вала през 2020 година. Децата припознаха групата в 
социалната мрежа „Вярвай в чудеса“ община Угърчин 
и редовно празнуват виртуално рождените си дни и 
там.

Тазгодишната фестивална книга също е озаглавена от 
детската писателка Милена Димова „Приятелството е 
чудо“ и ще бъде подарена на всички деца от ръковод-
ството на община Угърчин в навечерието на празника 
Великден.

Междувременно малките артисти към читалище 
„Вълчо Русковски“ под ръководството на г-жа Миле-
на Найденова увеличиха своя състав, като към по-голе-
мите се присъединиха първокласници и второкласни-
ци от училището в града. 

Те работят в момента по приказния спектакъл „При-
ятелството е чудо“ ,който ще представят в рамките на 
фестивала и  на голяма сцена в Угърчин.

Роди се и още едно прекрасно начинание в читали-
щето наскоро. Малките артисти имат вече  своя „Тво-
рилница на чудесата“, където освен да играят на сцена, 
те се учат да плетат. Идеята е , когато се научат на това  
да изплетат фантастични играчки за децата от детски-
те градини като подарък или кукли за куклен театър, с 
които да работят в следващите години и на сцената на 
фестивала.


